

Научная статья. Исторические науки

УДК 94:327(5)

DOI: 10.31696/2072-8271-2023-1-1-58-076-086

ГУМАНИТАРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО РОССИИ И АСЕАН В НОВЫХ ИСТОРИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ

Ксения Геннадьевна МУРАТШИНА¹,

¹ Институт востоковедения РАН, Москва, Россия,

k.muratshina@ivran.ru, <https://orcid.org/0000-0001-7952-6299>

Аннотация: В статье рассматривается развитие гуманитарных направлений сотрудничества между Россией и Ассоциацией государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) в 2022 г., на фоне нового этапа в российской внешней политике – перехода к более активной защите своих коренных национальных интересов, специальной военной операции на Украине, противодействия военно-политической, экономической и информационной агрессии Запада и активизации связей со странами незападного мира, включая АСЕАН. Проанализировано развитие диалога Россия–АСЕАН в 2022 г. в таких областях, как культура, наука, образование, здравоохранение, туризм, молодежные обмены, контакты между средствами массовой информации.

Ключевые слова: *Россия, АСЕАН, Юго-Восточная Азия, диалоговое партнерство, гуманитарное сотрудничество*

Для цитирования: *Муратшина К.Г. Гуманитарное сотрудничество России и АСЕАН в новых исторических условиях // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2023, Том 1, №1 (58). С. 76–86. DOI: 10.31696/2072-8271-2023-1-1-58-076-086*

Original article. Historical science

RUSSIA–ASEAN HUMANITARIAN COOPERATION AT THE NEW HISTORICAL STAGE

Ksenia G. MURATSHINA¹

¹ Institute of Oriental Studies RAS, Moscow, Russia

k.muratshina@ivran.ru, <https://orcid.org/0000-0001-7952-6299>

Abstract: This paper analyses, how humanitarian cooperation has developed between Russia and the Association of Southeast Asian Nations (ASEAN) in 2022, at the new historical stage of Russian foreign politics, when the country moved towards more active protection of its core national interests, conducted the special military operation in Ukraine, opposed the Western anti-Russian political, military, economic and information aggression, and intensified the cooperation with non-Western

world, including the ASEAN countries. The author studies Russia–ASEAN relationship in 2022 in the following areas: culture, science, education, healthcare, tourism, youth exchanges, and mass media.

Keywords: *Russia, ASEAN, Southeast Asia, dialogue partnership, humanitarian cooperation*

For citation: Muratshina K.G. Russia–ASEAN Humanitarian Cooperation at the New Historical Stage. *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2023, T. 1, № 1 (58). Pp. 76–86. DOI: 10.31696/2072-8271-2023-1-1-58-076-086

В отношениях любых крупных партнеров – государств и международных организаций, в диалоговых форматах, – бывает представлена и достаточно много значит гуманитарная сфера международного сотрудничества. Между разными акторами она иногда ограничивается конкретными договоренностями, а иногда толкуется расширительно. Как известно, в российской современной дипломатической практике к этой области традиционно относятся связи в культуре, образовании, науке, здравоохранении, молодежных обменах, спорте и туризме, а также в развитии взаимодействия между средствами массовой информации. Главное, что предполагает каждый из этих аспектов, – контакты между людьми, гражданами стран-участниц, неформальное общение. Наличие таких контактов важно для развития отношений, для решения партнерами общих задач, для обмена мнениями и координации сотрудничества. В данной статье будет рассмотрено, какие форматы гуманитарного сотрудничества в новых исторических условиях, в 2022 г., когда Россия активизировала свое взаимодействие с западным миром на фоне неприятия Западом ее политики защиты своих интересов, проявили себя в наших отношениях с Ассоциацией государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН).

Россия является диалоговым партнером АСЕАН с 1996 г. С 2005 г. проводятся саммиты Россия–АСЕАН, по состоянию на данный момент их проведено четыре регулярных (в 2005, 2010, 2018 и 2021 гг.) и один специальный (в 2016 г.). С 2018 г. отношениям присвоен статус стратегического партнерства¹. По итогам саммита 2021 г. сторонами был принят Комплексный план действий на 2021–2025 гг.², в который в том числе вошли обязательства по всестороннему развитию партнерства в гуманитарной сфере, и поддержана российская инициатива объявить 2022 г. Годом совместного научно-технического сотрудничества³.

Формат тематических Годов – довольно популярный механизм в международных гуманитарных связях. Россия регулярно проводит тематические Годы по направлениям сотрудничества со странами-партнерами и в рамках международных организаций, в частности, на постоянной основе это осуществляется в Содружестве Независимых Государств и Шанхайской организации сотрудничества. Выделение приоритетных направлений, как акцент того или иного года, помогает привлечь больше внимания к сотрудничеству, в том числе при его отражении в СМИ. В случае с АСЕАН представляет особый интерес проанализировать, как удалось реализовать такой тематический формат, поскольку Год совместного научно-технического сотрудничества стороны объявляли впервые. Разумеется, выделение одной тематики не означало, что всё гуманитарное взаимодействие свелось только к научно-образовательному; другие сферы в диалоге тоже были представлены.

Начало года ознаменовалось успешным завершением работ над созданием образовательного фильма совместного производства России и АСЕАН по экологической тематике – об устойчивых технологиях очистки сточных вод. Этот проект был реализован по линии Фонда диалогового партнерства Россия–АСЕАН⁴. Фильм состоит из восьми эпизодов. Сейчас он размещен в свободном доступе в Интернете и может использоваться в учебных целях как для студентов, изучающих биологические и сельскохозяйственные науки, так и для работающих специалистов, которые хотят расширить свои знания.

Еще один проект научно-технического сотрудничества был начат в марте и затем продолжался в течение всего года. Специалисты Роспотребнадзора провели для своих коллег из стран АСЕАН серию семинаров по теме «Использование современных молекулярно-генетических технологий в обеспечении биологической безопасности». Всего за год было проведено пять таких семинаров, и они вызвали большой интерес. В них приняли участие более 50 экспертов из стран АСЕАН⁵. Сотрудничество Роспотребнадзора с профильными учреждениями стран АСЕАН по повышению квалификации в области профилактики инфекционных заболеваний и борьбы с ними было начато еще до пандемии, поскольку и до COVID-19 обстановка с распространением инфекционных болезней в мире уже была тревожной. Президентом России В.В. Путиным на саммите России и АСЕАН в Сингапуре в 2018 г. была выдвинута инициатива пригласить страны АСЕАН для участия в образовательных семинарах и курсах практических занятий от российских специалистов⁶. Цикл учебных программ

начался в 2019 г.⁷, таким образом, выделилось и продолжает реализовываться значимое направление многостороннего сотрудничества – обмен опытом и укрепление кадрового потенциала в такой важной социальной сфере, как здравоохранение.

Сразу несколькими крупными событиями отмечился год в научных обменах. В апреле Россия и Камбоджа на площадке Регионального форума АСЕАН по безопасности (АРФ) организовали первый совместный онлайн-семинар по терминологии в области безопасности использования информационно-коммуникационных технологий. В нём приняли участие также представители органов власти и научных кругов Вьетнама, Индонезии, Лаоса, Малайзии, Мьянмы, Сингапура, Таиланда, Филиппин, являющегося наблюдателем в АСЕАН Восточного Тимора и, кроме того, из стран соседних регионов: Индии, Китая, Монголии, Пакистана, Бангладеш, Республики Корея⁸. Изучение проблем информационной безопасности, выработка рекомендаций по межгосударственному сотрудничеству объективно необходимы в современном мире, когда число кибер-угроз постоянно возрастает. У России с АСЕАН начат диалог в этой области по линии ведомств, отвечающих за безопасность, и если в дополнение к нему получится сделать постоянными гуманитарные, научно-экспертные контакты по такой тематике, то это многое даст для развития сотрудничества.

Регулярно проводит научные обмены Центр АСЕАН МГИМО. Его можно назвать одним из непосредственных институтов сотрудничества: он финансируется Фондом диалогового партнерства Россия–АСЕАН и создан в соответствии с меморандумом о взаимопонимании между секретариатом АСЕАН и ректоратом МГИМО с целью содействовать обменам в гуманитарной сфере и распространению информации о диалоговом партнерстве⁹. По обоим этим направлениям Центр ведет достаточно интенсивную и постоянную работу. В течение года представители научных кругов АСЕАН участвовали вместе с российскими коллегами в целом ряде мероприятий Центра: например, конференциях «Россия и АСЕАН в АТР: динамика взаимодействия, региональные процессы и глобальный контекст»¹⁰, «АСЕАН на пути интеграции: достижения, дилеммы, вызовы» (совместной с ИДВ / ИКСА РАН)¹¹ и «Цифровые международные отношения»¹², Российско-таиландском круглом столе «Стратегическая ситуация в регионах Тихого и Индийского океанов: взгляд из России и Таиланда»¹³, Академических дней АСЕАН в МГИМО¹⁴, сессии «Технологическое сотрудничество России и АСЕАН» на II Конгрессе молодых ученых в центре «Сириус» (на ней, в частности, стороны обсудили возможно-

сти совместных проектов в развитии «умной инфраструктуры» и «чистой добычи» природного газа и угля)¹⁵.

Российская сторона в лице исследователей МГИМО по линии Центра АСЕАН также приняла участие в научных мероприятиях в странах АСЕАН: например, в круглом столе Института международных отношений МИД Лаоса¹⁶, 15-й встрече экспертов и выдающихся деятелей АРФ¹⁷, круглом столе Института стратегических исследований Малайзии¹⁸ и других. Темы обсуждения включали целый спектр вопросов – международные отношения, политику стран региона, подходы к проблеме изменения климата, вопросы глобальной безопасности, процессы многостороннего сотрудничества АСЕАН с государствами-партнерами. Наконец, в ноябре Центр АСЕАН организовал в рамках Года научно-технического сотрудничества России и АСЕАН открытые лекции исследователей Сколковского института науки и технологий по нейробиологии, искусственному интеллекту и энергетическому переходу. Лекции проводились на английском языке, зарегистрироваться в качестве слушателя на них могли все желающие¹⁹.

Помимо научных обменов, Центр АСЕАН оказывал информационную поддержку культурным акциям, распространяя информацию о мероприятиях двусторонних культурных обменов России со странами АСЕАН. Среди них – показы в российских городах посвященной Таиланду выставки «В стране Изумрудного Будды»²⁰, Тайский фестиваль в Москве²¹, концерт индонезийской музыки в честь празднования 77-й годовщины независимости Индонезии²² и другие. Культурные связи в диалоге Россия–АСЕАН пока в основном находятся в сфере компетенции двусторонних отношений. Вместе с тем, прецедент их многосторонней координации, причем достаточно успешной, показал опыт 2016 г., когда стороны провели на взаимной основе Год культурных обменов, так что основа для расширения многосторонних связей в целом заложена.

Центр АСЕАН за прошедший год не был единственной точкой притяжения в российско-асеановских гуманитарных обменах. В июне в пресс-центре медиагруппы «Россия сегодня» состоялся телемост «Интеграционные процессы: Россия и АСЕАН». Его организаторами выступили Фонд поддержки публичной дипломатии им. А.М. Горчакова и некоммерческая организация «Центр содействия реализации гуманитарных и образовательных программ». Участники – исследователи из России, Индонезии, Малайзии, Мьянмы, Камбоджи и Филиппин обсудили различные аспекты диалогового партнерства, в том числе в экономике, масс-медиа и образовании²³. Еще одно аналогичное

событие прошло в октябре: агентство «Россия сегодня» провело в формате телемоста круглый стол «Научное пространство Россия–АСЕАН: новые вызовы и возможности». Участники из России, Индонезии, Мьянмы и Филиппин обсудили перспективы развития научного и образовательного диалога сторон²⁴. Чуть ранее, в сентябре, во Владивостоке представители Вьетнама, Лаоса, Камбоджи, Мьянмы, Малайзии и Таиланда участвовали во II Международном форуме по сохранению тигра. Проблема охраны исчезающих видов диких животных актуальна сегодня для всех регионов мира, и российское приглашение к участию было с большим интересом воспринято коллегами из АСЕАН²⁵. Международная координация и обмен опытом на этом направлении будут полезны для всех стран-участниц.

В октябре прошло еще одно экспертное мероприятие – четвертое заседание Сети исследовательских центров Россия–АСЕАН. Эта структура была образована в 2018 г. и представляет собой объединение крупных научно-исследовательских организаций России и стран-участниц АСЕАН, созданное для продвижения и расширения академических контактов государств-партнеров. Из российских организаций в разные годы в контактах Сети исследовательских центров принимали участие МГИМО МИД РФ, Дипломатическая академия МИД РФ, Санкт-Петербургский государственный университет, Дальневосточный федеральный университет, Всероссийский научно-исследовательский институт по проблемам гражданской обороны и чрезвычайных ситуаций МЧС России, дискуссионный клуб «Валдай»²⁶. Организатором встречи в 2022 г. выступило Министерство образования, молодежи и спорта Камбоджи. Российская сторона была представлена МГИМО, Институтом глобального климата и экологии им. акад. Ю.А. Израэля и Агентством развития навыков и профессий. Стороны обсудили возможности сотрудничества России и АСЕАН в цифровом образовании и в сфере борьбы с последствиями изменения климата²⁷.

Как можно увидеть, контакты на экспертном треке велись в течение всего года и были наиболее разносторонними, хотя их географический охват и представительство с обеих сторон, безусловно, необходимо в дальнейшем расширять. Каждое из этих событий по своему важно, потому что в совокупности они формируют благоприятную постоянную среду для установления и поддержания прямых контактов между научными сообществами России и стран АСЕАН.

Новым для диалога Россия–АСЕАН стало начинание на стыке образовательной сферы и контактов СМИ: в сентябре – октябре Рос-

сотрудничество, Фонд поддержки публичной дипломатии им. А.М. Горчакова, Центр АСЕАН МГИМО и медиагруппа «Россия сегодня» провели четырехнедельную стажировку для журналистов из стран АСЕАН «InteRussia». Ее прошли 11 представителей ведущих СМИ 9 из 10 стран АСЕАН, в том числе индонезийского информационного агентства «Antara», радио «Voice of Vietnam», мьянманской медиагруппы «Yangon», Национального телевидения и радио Камбоджи, лаосской газеты «Vientiane Times», тайской телерадиокомпании «Thai PBS World», онлайн-порталов «The Scoop» из Брунея и «Astro Awani» из Малайзии. Участники посещали лекции и мастер-классы агентства «Спутник», для них были организованы экскурсии на общественно-политические и технологические площадки и культурная программа²⁸. На современном этапе контактов, на фоне санкций Запада против России из-за спецоперации на Украине и продавливания им по всему миру агрессивной антироссийской пропаганды, контакты с журналистскими сообществами дружественных государств особенно важны и дают надежду на успешное противостояние западной информационной агрессии в отношении нашей страны, принявшей поистине общемировые масштабы.

Если говорить о таком направлении гуманитарных связей, как молодежные обмены, то, к сожалению, из-за сохраняющихся рисков эпидобстановки пока не возобновлены прерванные пандемией Молодежные саммиты России и АСЕАН. Ранее с 2013 по 2019 гг. было проведено пять саммитов, и за это время входившие в их программу лекции, мастер-классы и культурные мероприятия посетили сотни молодых людей из России и стран АСЕАН. Пожалуй, на данный момент это был самый масштабный вид российско-асеановских гуманитарных обменов, обеспечивающий неформальные контакты граждан стран-участниц и появление новых идей для развития диалога. Потенциально он очень перспективен и, наверняка, будет продолжен, как только пандемические риски снизятся. В 2022 г. на молодежном треке контактов России и АСЕАН можно выделить встречу посольства Индонезии, председательствовавшей в «Группе двадцати», с российскими делегатами «Молодежной двадцатки». Сотрудники посольства рассказали участникам о приоритетах индонезийского председательства, протокольных особенностях мероприятий и правилах делового этикета в Индонезии, а российские делегаты представили свои проекты, которые готовили к саммиту. Организовал встречу Центр АСЕАН МГИМО²⁹.

Перспективы развития молодежных обменов и образовательно-сотрудничества стали ключевой темой еще одного значимого российско-асеановского события – сессии «Гуманитарное измерение стратегического партнерства России и АСЕАН», которая была организована Центром АСЕАН МГИМО вместе с университетами-партнерами на площадке Восточного экономического форума. На сессии выступили представители России, Малайзии, Таиланда и Филиппин. Участники получили возможность обсудить целый ряд важных вопросов: изучение русского языка в Юго-Восточной Азии, перспективные направления научно-технического сотрудничества, работу со студентами и молодыми исследователями из стран АСЕАН, привлекательность российского образования для молодежи АСЕАН³⁰. Хочется надеяться, что выводы и рекомендации дискуссий в будущем реализуются в развитии практического российско-асеановского взаимодействия в сфере образования. Пока образовательные связи развиваются, главным образом, в двусторонних отношениях России с государствами Ассоциации, но многосторонняя их координация выглядит весьма перспективной и логичной.

Еще одно направление сотрудничества, вынужденно поставленное «на паузу» пандемией, – туризм. И российская сторона, и государства АСЕАН заинтересованы в активизации туристических связей, положительные тенденции уже можно заметить в двусторонних форматах. Что касается многосторонней координации Россия–АСЕАН, то здесь есть большие планы и ожидания относительно туристических обменов, и прошлый год это подтвердил: сторонами впервые был проведен министерский диалог по развитию сферы туризма в диалоговом партнерстве. Ранее между сторонами проходили только консультации старших должностных лиц. Первое, в чём стороны, согласно их совместному заявлению по итогам переговоров, видят будущее общих проектов, – освоение русского языка туроператорами стран АСЕАН. Опыт организации обучающей программы уже был реализован в 2019 г., и в планах сторон – расширить его в дальнейшем. Второе направление, на котором стороны будут прилагать усилия, – обеспечение безопасности здоровья туристов и, вследствие этого, рекламное продвижение туров на взаимной основе, как «безопасных и предпочтительных». Третье – обмен опытом и полезными практиками в ходе консультаций для развития «устойчивого туризма» и социально-экономического восстановления туристической сферы после провала, вызванного пандемией³¹. Кстати, для продвижения туристических продуктов Россия и АСЕАН по предложению Сингапура рассматри-

вают возможность использовать социальные сети. Эта идея была положительно воспринята сторонами и взята в проработку³².

Наконец, отдельно стоит упомянуть межпарламентские контакты. Россия является наблюдателем в Межпарламентской Ассамблее АСЕАН, поэтому российская делегация в 2022 г. традиционно была представлена на заседании Ассамблеи. В ее состав вошли заместитель председателя Совета Федерации К. И. Косачев, первый заместитель председателя Комитета СФ по международным делам А. Денисов, первый заместитель председателя Комитета Госдумы по международным делам А. Чепя и заместитель председателя Комитета Госдумы по молодежной политике Ю. Саранова. По итогам встречи участники приняли решение о расширении сотрудничества в сферах безопасности, устойчивого развития и восстановления нарушенных пандемией социально-экономических процессов в регионе³³. Межпарламентские связи представляют собой значимый фактор развития гуманитарного сотрудничества. В перспективе они должны содействовать расширению обменов между гражданами стран-партнеров.

Таким образом, гуманитарные связи достаточно интенсивно велись в течение всего года. Можно заметить, что явный акцент был сделан на научно-техническое сотрудничество, в соответствии с объявлением тематического Года. Инициатива оказалась эффективной: год оправдал свой статус, принес много действительно интересных и значимых событий и полезных результатов. Развитие гуманитарных контактов, наряду с экономическими, особенно важно, как индикатор поддержки России и ее нового этапа внешней политики народами стран АСЕАН, даже на фоне не всегда четко артикулированной и подверженной давлению коллективного Запада политической позиции, официально высказываемой правящими режимами³⁴. В целом, у сотрудничества России и АСЕАН большой потенциал, при этом видна взаимная заинтересованность. Что можно сделать, чтобы развитие столь же активно продолжалось дальше? Во-первых, возобновить молодежные саммиты по образцу прошлых лет. Во-вторых, расширить программу журналистских обменов. В-третьих, в области культуры было бы неплохо повторить опыт 2016 г., когда эффективным себя показало проведение Года культурных обменов России и АСЕАН. Из задач ближайшего будущего рабочими группами обсуждаются варианты сотрудничества в образовании и туризме. Кроме того, Россия внесла предложения сформировать совместные механизмы реагирования на пандемические угрозы и организовать межрегиональное движение и обмен опытом в сфере волонтерства³⁵.

Разумеется, помимо всего перечисленного у России с каждой страной АСЕАН есть гуманитарные связи на двустороннем уровне, даже без непосредственных рамок АСЕАН. В то же время многосторонний уровень за счет коллективного участия имеет дополнительный эффект для дальнейшего развития отношений. В особенности многосторонний формат «Россия–АСЕАН» значим тем, что в нём страны ЮВА действуют согласно рамкам организации, для них логично и важно что-то предпринимать по всеобщей форме, в едином порыве. Поэтому если организация принимает решение развивать какой-либо вид гуманитарных обменов с Россией как диалоговым партнером, – то ее участники с готовностью встраиваются в него. И это стоит учитывать и применять максимально широко.

Что еще подсказывает практика? Нужно участие большего числа инициативных структур – таких, как Фонд поддержки публичной дипломатии им. А.М. Горчакова, «Россия сегодня», МГИМО, Роспотребнадзор. Стоит поискать точки соприкосновения в сетевых образовательных программах, новых совместных проектах по экологической тематике. Наконец, необходимо активизировать работу по распространению информации о гуманитарных связях России и АСЕАН в СМИ. Сейчас в публичное, общедоступное пространство она практически не попадает, оставаясь лишь на страницах сайтов специализированных структур и научной литературы.

В целом же, гуманитарное сотрудничество требует как оперативного, так и стратегического планирования, постоянной работы и поиска новых направлений и форм. Это – по-настоящему благоприятная среда для развития контактов, борьбы со стереотипами, нормального восприятия друг друга, формирования социальной базы партнерства.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

МУРАТШИНА Ксения Геннадьевна, кандидат исторических наук, доцент, старший научный сотрудник Центра ЮВА, Австралии и Океании ИВ РАН, Москва, Россия

Статья поступила в редакцию 15.03.2023;
одобрена после рецензирования 25.03.2023;
принята к публикации 31.03.2023.

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Ksenia G. MURATSHINA, PhD (History), Associate Professor, Senior Researcher at the Center for Southeast Asia, Australia and Oceania Studies, IOS RAS, Moscow, Russia

The article was submitted 15.03.2023;
approved 25.03.2023;
accepted to publication 31.03.2023.

- ¹ МИД РФ. 30.07.2019.
- ² Комплексный план действий по реализации стратегического партнерства между Российской Федерацией и Ассоциацией государств Юго-Восточной Азии (2021–2025 гг.).
- ³ Обзор Диалогового партнерства Россия–АСЕАН // Постоянное представительство РФ при АСЕАН. <https://asean.mid.ru/dialogovoe-partnerstvo> (дата обращения: 14.12.2022).
- ⁴ Постоянное представительство РФ при АСЕАН. 02.02.2022.
- ⁵ Постоянное представительство РФ при АСЕАН. 02.12.2022.
- ⁶ Постоянное представительство РФ при АСЕАН. 30.03.2022.
- ⁷ МИД РФ. 17.06.2020.
- ⁸ Центр АСЕАН МГИМО МИД РФ. 07.04.2022.
- ⁹ Об открытии Центра АСЕАН в Москве // Международная жизнь. 2010. № 10. <https://interaffairs.ru/jauthor/material/336> (дата обращения: 04.12.2022).
- ¹⁰ Центр АСЕАН МГИМО МИД РФ. 24.10.2022.
- ¹¹ Центр АСЕАН МГИМО МИД РФ. 28.05.2022.
- ¹² Центр АСЕАН МГИМО МИД РФ. 11.05.2022.
- ¹³ Chindavongse S. et al. Round-table discussion "Strategic Situation in the Pacific and Indian Ocean: views from Russia and Thailand". Seminar report. Bangkok: International Studies Center, 2022.
- ¹⁴ Центр АСЕАН МГИМО МИД РФ. 15.09.2022.
- ¹⁵ Центр АСЕАН МГИМО МИД РФ. 03.12.2022.
- ¹⁶ Центр АСЕАН МГИМО МИД РФ. 19.09.2022.
- ¹⁷ Центр АСЕАН МГИМО МИД РФ. 13.07.2022.
- ¹⁸ Центр АСЕАН МГИМО МИД РФ. 07.07.2022.
- ¹⁹ Центр АСЕАН МГИМО МИД РФ. 25.10.2022.
- ²⁰ Центр АСЕАН МГИМО МИД РФ. 11.08.2022.
- ²¹ Центр АСЕАН МГИМО МИД РФ. 21.07.2022.
- ²² Центр АСЕАН МГИМО МИД РФ. 15.08.2022.
- ²³ Центр АСЕАН МГИМО МИД РФ. 01.06.2022.
- ²⁴ Деловой совет Россия–АСЕАН. 20.10.2022.
- ²⁵ Министерство природных ресурсов и экологии РФ. 15.09.2022.
- ²⁶ Сеть исследовательских центров Россия–АСЕАН (NARTT) // МГИМО МИД РФ. https://mgimo.ru/about/structure/ucheb-nauch/asean/docs/nartt/?sphrase_id=40818023 (дата обращения: 15.12.2022).
- ²⁷ Центр АСЕАН МГИМО МИД РФ. 12.10.2022.
- ²⁸ Деловой совет Россия–АСЕАН. 12.09.2022.
- ²⁹ Центр АСЕАН МГИМО МИД РФ. 01.07.2022.
- ³⁰ Центр АСЕАН МГИМО МИД РФ. 09.09.2022.
- ³¹ Joint Media Statement of the First Meeting of ASEAN – Russian Federation Tourism Ministers. 19.01.2022.
- ³² Постоянное представительство РФ при АСЕАН. 29.03.2022.
- ³³ ТАСС. 21.11.2022.
- ³⁴ Мосяков Д.В., Астафьева Е.М. Реакция стран Юго-Восточной Азии на проведение Россией специальной военной операции на территории Украины // Восточная аналитика. 2022. № 2. С. 10–21.
- ³⁵ МИД РФ. 05.08.2022.